



印尼歸僑

■鄒育庭口述 / 梅傑整理

回報國恩五十年

我原是由大陸赴印尼依親，原擬在印尼延期居留，不料於民國四十五年間，我在印尼的Bantu Perapat居住地，因為參與慶祝我中華民國國慶活動，被印尼政府以我是國民黨特務為由，把我列入「不受欢迎人物」，而遭印尼政府驅逐出境。

遠自民國四十七年間，正當印尼政府排華時期，那時，我的身份是印尼Bantu Perapat 華僑總會的秘書，兼中華中小學文教部主任。所以，當地華僑慶祝中華民國國慶慶典，都是由我主持的。

我在 Bantu Perapat 曾經兩次聲請延長居留不准，又特地到雅加達中華總會面見該會會長黃根源先生與該會秘書朱 恕先生，結果，他們因不相信我而未予協助。最後，沒辦法，只好於四十七年七月攜兒帶眷舉家回台定居。無奈萬事重頭做起，那時上有老母，下有子女，歷經艱辛，白手起家，負擔沉重。後與同僑謝錦兆先生合夥開了六福旅行社，終於把整個家庭穩定下來。



民國四十七年七月，印尼政府排華後，一批返台的印尼僑領僑賢如：郭緯君、章勳義、姚簡、吳慎機、童益我、李國樑、沈彩烈、邢頌文、羅善保等二十餘人，鑒於歸國印尼華僑人數眾多，散居台灣各地，群龍無首，每遇困難，形同待罪羔羊，孤苦無助。於是，一本「以團結印尼歸僑，發揚互助精神，共謀歸僑福利，並協助政府辦理有關印尼歸僑及印尼歸國華僑觀光事宜。」純粹以服務華僑為目的之初衷，組織了「印尼歸國華僑聯誼會」，也就是「印尼歸僑聯誼會」的前身，把四散中的印尼歸僑集中起來，只要獲悉同僑有困難，眾位僑領僑賢等即時施以援手，受惠清貧歸僑，不勝枚舉。由於沒有會所，所租來的辦公處所，不僅地方狹隘，設備簡陋，租金又貴。因此，會址始終在不固定狀態下，先後搬了十次不同的地點，可謂歷經滄桑，備極艱辛。猶記當年的會址依序如下：

- (一) 民國四十七年，會址設於台北市羅斯福路三段靠近古亭國小附近，借用盧佐興先生的薯粉廠為會所。
- (二) 民國四十八年以後，為了要到基隆港去接搭四川輪回國的華僑起見，便搬到台北市信義路三段，靠近美軍顧問團（現為美國在台協會）陳清池先生的房子為會所，以便於回國華僑有地方可住。
- (三) 民國四十九年，又搬回台北市羅斯福路三段，原為黃根源先生代為管理巨港華僑的房子，暫設為本會辦公之場所。
- (四) 民國四十九年，搬到台北市中山北路一段中山市場樓上辦公。



- (五) 次年，搬到同上址中山市場對面一個巷子辦公。其後依序是：
- (六) 台北縣永和市寶福路一段一巷童益我所屬的房子辦公。
- (七) 同（六）址一段三號丘順芳的房子辦公。
- (八) 同（六）址一段二十三巷黃先生的房子辦公。
- (九) 同（六）縣市永和路溪州戲院對面「一景餐廳」樓上二樓辦公。
- (十) 同（六）縣市永貞路辦公。

由以上資料顯示，在「印尼歸僑聯誼會」旗下，前後歷時二十五年沒有會所，流浪辦公的艱辛歲月，非局外人所能領會。我們要感謝第一屆理事長郭緯君，第二屆理事長楊少珍，第三屆理事長彭精一，第四、五、六屆理事長巫嘉賢等社會賢達，歷經六屆理事長均不辭辛勞，領導歸僑努力奮鬥，嘉惠同僑，愛心可感。

歷盡艱辛 排除萬難

直至民國七十三年，即在我榮任印尼歸僑聯誼會第七屆理事長兩年之後，為達前述「團結印尼歸僑，發揚互助精神，共謀歸僑福利」之目標，深感會務之發展，勢必要先有會所，才能克盡其功。於是，在萬般困難之中，毅然提出呼籲，發起籌置會所之議，竟然獲得海內外同僑熱烈響應，意外募得新台幣4,850,634.元之鉅款，購得現在之會所，巍巍然成為我歸僑最高精神標竿，誠屬我數萬同僑之幸也。有了會所以後之次年，我會奉政府之命，將「印尼歸僑聯誼會」，正名為「台北縣印尼歸僑協會」。有關籌置會所經過詳情如後附之「印尼歸僑協會會所落成記」，可資參考。



有了會所以後，服務同僑的工作於焉展開。那時，印尼歸僑大多數經濟拮据，家境貧寒的大有人在，遇有子女生病，幸有本會福利部負責人鄧鵬權先生，他是當年學生領袖之一，熱心僑務，透過他的關係推薦已有成就的同僑醫生，如鍾南穆醫生、丘祖毅醫生、陳英勵醫生、丘慶輝醫生等前來會所為歸僑義診；遇有往生家屬無力安葬者，均由我代為說項，懇請同意我、沈彩烈、侯聯昌、李國樑、丘順芳等諸賢達為喪家解決喪葬費用，讓窮苦的歸僑渡過難關。

可惜，這一批得力人士，在印尼總統蘇哈托上台以後，都一一飛返僑居地，不再回來了，惜哉，諸賢達之德意，我們永遠感激您們，懷念您們！

從無到有 氣宇軒昂

出錢出力的主要人士不在了，同僑生病，沒有醫生義診；一遇同僑往生，只好靠會員出資，每位會員二百元，會員之配偶一百元，可籌得數萬元，解決喪家一時之困。

民國七十四年，我在台北縣印尼歸僑聯誼會第七屆理事長任內，我個人原想在小兒結婚時，將所收禮金全數捐贈與本會，不幸小兒因病去世，於是，節省了二十萬元喪葬費，連同親朋好友致贈的奠儀五十餘萬元，總共七十餘萬元全數捐贈與本會，作為鼓勵後進因而設立了「鄒梅廣獎學金」，頒發至今二十二年，從未間斷，受惠學子無數，是我感到寬慰的一件事。



縱觀以上事例，本會自成立以來，前段艱辛的日子，均仰賴諸多賢達鼎力支持，幫助貧苦，不遺餘力，充分發揮本會愛護同僑之功能。自從前一批的諸賢達一一飛返僑居地以後，又回到人力、財力的空窗期，又陷入舉步維艱的境地。所幸當年的印尼僑生學成後，個個無不在自己的崗位上，努力打拼，雖然無暇顧及本會活動，終究是未來可得期待的僑領僑賢之輩。有道是：「一分耕耘，一分收穫。」，「種瓜得瓜，種豆得豆。」高中時代的教誨至今迴旋腦際。經過數十年養息，果然，期盼中的僑生菁英，又一一浮現台面，在公民營各重要機關擔任要職。身份顯耀，頭角崢嶸者，不乏其人。於是，本會之領導項下，自然後繼有人。繼我之後，相繼有陳渭成、丘亮實、何麗華等歷任理事長，而至現任李惠英、何良泉等理事長，及其各屆理事長之團隊志工等，均各自奉獻心力，並繼前人之德威，鼎力支持本會，使本會實力一天一天壯大起來，論規模，已成為台灣七個東南亞僑團之首，傲視東南亞僑界二十餘年，對凝聚僑心，為國為民貢獻出僑團之力量，可謂俯仰無愧矣！

今日，本會鄉音合唱團在指揮張忠春先生領導下，及舞蹈團隊在張國煒及林庭瑄兩位主幹帶動下，個個酷暑揮汗，南征北伐，每一個團員賣力的付出，為本會打響知名度不求回報，熱愛本會之高情，在盛名遠播之中，一一表露無遺。影響所及，同僑紛紛來歸，有的人還不得其門而入呢！

此時此刻，我等盡情於享受冷氣、有吃有喝、唱歌跳舞、還有可供同僑論古道今的「咖啡時間」之外，在快樂安逸之餘，請勿忘前人節衣縮食，精心打拼下來的成果，自應秉承前人愛護僑胞之善行義舉，一切端賴我同僑等共同努力，繼續沿襲下去，並效法前人崇高的互助精神，一一落實本會應有的功能，才不負前人奮鬥之苦心以臻至理想之崇高目標。

中華民國九十六年八月十六日 星期四